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Kolozsvár, nov. 4.
A német császár indítványozta, 

Ferencz József megcsináltatta. Mi 
pedig fizetjük. Azt a váltót, melyet 
a német császár ezelőtt néhány esz­
tendővel itt Budapesten tiz apró, 
kis szobor alakjában leszámítolt, mi 
fogjuk most Bécsben megfizetni, ha 
a kereskedelmi szerződést megkötjük 
Németországgal.

Tulajdonképpen nem is lehetne 
szerződést kötni. Ezt a német császár 
épp cly jól tudja, mint mi.

A jogi része a német szerző­
désnek ugyan az, a mi az olaszé 
volt. Erről ne beszéljünk.

Maga a szerződéskötés azonban 
sokkal jobban érint, mint az olasz 
borszerződés. Mélyebben vág bele a 
nemzet testébe.

Legelső sorban is az agráriu­
sokat érinti. Mert ezt a német ke­
reskedelmi szerződést egyenesen 
Bismarck végrendelete alapján, te­
hát Németországra legkedvezőbben, 
Ausztriára lehető kedvezően, egy­
szerűen a mi rovásunkra, bőrünkre 
fogják megkötni.

Közel negyedszázada, hogy Bis­
marck herceg agrárprogrammját ki­
adta, akkori szavai szálló igékké 
váltak :

Nagy a földadó. Az állami is 
nagy. A községi is, a kerületi is. A 
tartományi még nagyobb. A föld­
birtokost és földbirtokot elhanya­
golja az állam. De ha áldozat kell, 
akkor csak a földbirtokost rántja 
elő. Pedig a földbirtokosok viszonyai 
rendezetlenek.

Körülbelül ezek voltak a vas­
kancellár szavai, a ki mindjárt or­
vosszert is ajánlott.

És most ezen az alapon kötik 
meg a lejárt német kereskedelmi 
szerződést.

Bismarck orvosszer gyanánt a 
gabonavámok behozatalát hozta ja­
vaslatba.

Aleg kell vámolni a nyerster­
ményeket s ezzel kelendőséget biz- 
jositani a belföldi nyerstermények­
nek. Ezáltal egyrészt emelni, kímélni 
lehet a gazdaközönség érdekeit. 
Erre szüksége van a gazdának.

Ennek a Bismarck-féle tételnek 
az elméleti részét már rég ismerjük. 
Hátrányait érezzük.

Most a német kereskedelmi 
szerződésnek a megkötése ki fog 
oktatni arra is, mily hátrányai van­
nak ennek a tételnek a praktikus 
nemzetgazdaság terén.

Nézzük a bajok forrásait !
Régebben Európa megtermesz­

tette a maga gabonáját. Az angol, 
francia és német piacokat a magyar 
gabonatermelők látták el. Sőt a 
magyar liszt- és buzakivitel nagyon 
virágzó piacot teremtett meg ma­
gának még túl a tengeren is, főleg 
Brazíliában.

Egyszerre azonban ez meg­
szűnt.

Miért ? Mert az oláh és orosz 
gabona árasztotta el az európai 
piacokat. Magától értetődik, hogy 
ez már sokat ártott a magyar gaz­
dának es termelőnek.

De még ez nem minden. Jött 
Amerika és Ausztrália a maga ga­
bonájával. E két helyről több mint 
száz millió mm. gabonát szállíta­
nak — ingyen, mint hajóterhet 
Európába.

Es ez a szállítás évről-évre nő. 
Mi pedig ezekkel versenyezni nem 
tudunk. Lehetetlen ezekkel a nyers- 
termelő óriásokkal megbirkóznunk.

Mi vár tehát ránk, ha legvitá- 
lisabb érdekeinket nem védi meg a 
kormány most a német kereske­
delmi szerződéseknél ! Ha Ausztria 
érdekeiért a mieinket újból áldo­
zatul dobja ?

Szörnyű sorsra van kilátása a

magyar termelőnek, gazdának, agrá­
riusnak !

Nekünk csak egy mentségünk 
lehetne : az, ha gazgaközönségünket 
az idegen gabonának kizárásával 
védenék meg.

Épp ezért ne követelje most a 
német császár tőlünk a tiz kis szo­
bor árát. Nekünk piac kell gabo­
nánk számára s biztosíték arra, 
hogy termelőinknek sem itthon, sem 
a külföldi piacokon versenytársai ne 
legyenek.

A kormány első kötelessége a 
nemzet érdekeit védeni. Ezt a kö­
telességet pedig csak úgy teljesiti 
emberül, ha szabad kereskedelmi 
politikával biztosítja nyerstermé­
nyeinknek Németországot.

Úgy védheti meg, ha a vasúti 
szállításnál a gabonakivitelnek elő­
nyöket biztosit. Ha az idegen ga­
bona átvitele ellen akadályokat gör­
dít, mert eltekintve a német szerző­
déstől, lehetetlen azt tovább is tűrni, 
hogy saját vasutaink az orosz és 
oláh gabonát ezután is olcsóbban 
szállítsák, mint a magyar terme­
lőkét.

A német kereskedelmi szerző­
dés megkötésénél e tekintetet is 
figyelembe kell venni.

Tallián Béla: Az állam teljes támo­
gatása 3 millió 900.000 korona. Eszel ellen­
tétbe jön az előadózal, aki ennél többet 
számított, de ő egész rigorózusan akar 
számítani. A Rábaszabályozás nem áil 
olyan rosszul, mint a szónokok mondották. 
Ha a törvényjavaslatot elfogadják, akkor 
még mindig jobb helyzete van, mint a leg­
több Tisza- és Dunaswüályozó társulatnak. 
A mai helyzetnél pedig -mnden esetre jobb 
!esz az állapot. Azt mondják, hogy a kö­
zönség nincs megelégedve a javaslattal. 
Sopron vármegye közgyűlésén, malyen az 
érdekeltek jelen voltak, egyhangúlag köszö­
nettel fogadták a javaslatot. Azt mondani 
tehát, hogy a közönség azzal megelégedve 
nincs, nem lehet. Kijelenti, hogy a társulat 
autonómiája csonkítását nem tartja helyes­
nek és szükségesnek. Biztosítja a Házat, 
hogy nem kortesszempontból terjesztetik be 
a javaslat. Batthyány kifogásolta, hogy a 
kormánybiztost és a tervezetet ráoktrojál­
ták 1886-ben a társulatra.

Azt most sem lehet mondani, hogy a 
javaslat első szakaszában foglaltakat rá 
akarják oktrojálni a társulatra. Foglalkozik 
Batthyány és Rakovszky beszédeivel és 
védekezik a vád ellen, mintha most uj és 
uj terhekkel akarnák terhelni a társulatot. 
Statisztikai adatokat olvas fel az egyes 
szabályozási társulatok befektetési tőkéjé­
ről és kimutatja, hogy ez mindenütt na­
gyobb, mint a Rábaszabályozásnál. A kor­
mánynak csak a méltányosságot, de a más 
társulatokkal szemben valóságos megterhe­
lést is szem előtt kellett tartania. Védeke­
zik az ellen, hogy az állam az 1885-iki 
kölcsönnél nyerészkedni akart. Batthyány 
kevésnek tartja a társulatnak adandó ősz- 
szeget. Ezzel szemben kijelenti, hogy még 
társulat ilyen nagy segélyt nem kapott.

A Fertő-kérdésben nehéz a helyzet, 
hiszen még az ellenzéki szónokok is ellen­
tétes nézeten vannak. Véleménye, hogy a 
Fertőt most sincs joga kibocsátani a társu­
lat kötelékéből. A miniszter reflektál még 
az egyes szónokok beszédére, azután kéri 
a Házat, hogy a határozati javaslatokat ne 
fogadja el.

Heltai Ferenc előadó ajánlja a tör­
vényjavaslat megszavazását és kéri a Házat, 
hogy ne fogadja el a benyújtott határozati 
javaslatokat.

Rakovszky István: A Rábaszabályo- 
zás igazán „szabadelvű" institúció, mert 
olyan hallatlan botrányok történtek itt, me­
lyekre eddig egy vizrendező társaságnál sem 
volt példa. Itt nagy visszaélések történtek, 
a melyeket korrigálni kell. Nem fogadja el 
a javaslatot s újból ajánlja határozati ja­
vaslatát elfogadni.

Thaly Kálmán a javaslat hiányai­
ról szól.

Elnök: Ajánlja, hogy a Rába-szabá- 
lyozás tárgyalásának megszakításával térje­
nek át Kossuth Ferenc indítványának meg- 
okolására.

Kossuth Ferenc nagy hatás köze­
pette fejtegeti a japán—orosz háború tör­
ténetét, melynek szülő-oka tulajdonképen 
a japán—kínai háború, a melyben Japán 
legyőzte Kínát és mégis Oroszország gya­
rapodott. Az az indítványa, hogy ö felsége 
lépjen közbe a béke érdekében.

Tisza István : Kijelenti, hogy minden 
ember sajnálja ezt a véres háborút, de 
semleges hatalom csak akkor léphet közbe, 
ha erre felszólítás* kap valamelyik hadvi­
selő féltői.

A Ház elvetette Kossuth indítványát. 
Ezután

Lengyel Zoltán beszélt, de szavait 
elnyomta a zaj.

Szünet után kisorsolták az összefér­
hetetlenségi bizottság tagjait, mely után az 
ülés berekesztetett. 

Sarc előtt.
— Országgyűlés. —

A képviselőház ülése.
— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 3.
Végig feketékének a padok. A pártok 

behívó levelei nem maradtak hatás nélkül: 
régen nem látott, zsíros, kövér vidéki hon­
atyák rukkolnak be a nagy harcra. Mert ez 
a háború mégis meglesz, ha tegnap az a 
hir is járta, hogy Tisza letett a bolond 
szándékáról. A mai ülés elején mindjárt ki­
tudódott a dolog, mert Percei alig várta, 
hogy holnapra kitűzhesse a házszabályrevi- 
zió-inditvány megokolásának a határidejét. 
Tehát: holnap kezdődik a tánc.

A folyósók is zsúfoltak s most már 
igazán nem folyik egyébről szó, mint a leg­
közelebbi napok várható eseményeiről. Itt 
van gróf Apponyi Albert is, a kit folyton 
nagy szeretettel környez, amerre megy a 
pártja. A függetlenségi párt Kossuth Ferenc 
határozati javaslatát Írja alá, amelyet az 
elnök a német kereskedelmi szerződések 
dolgában akar beterjeszteni,

A hangulat nagyon meleg s türelmet­
lenül hallgatják az ülés elején a Rábasza- 
bályozás vitájában felhangzó beszédeket. 
Pedig egész csomó akad ezekből ma is.

Az ülést Perczel Dezső háromnegyed 
11 órakor nyitotta meg.

Az ülés megnyitása után az elnök 
előterjesztette az irományokat s a házsza­
bályok értelmében felolvastatja a választ 
váró interpellációkat. Majd javasolja, hogy 
gróf Tisza István házszabályrevizió-inditvá- 
nyát a holnapi illés napirendjére tűzzék ki. 
(Nagy zaj.)

Bolgár Ferenc: Személyes kérdésben 
kijelenti, hogy csak a lapok közleményei 
alapján imputálta Thaly Kálmánnak azt a 
kijelentést, hogy nagybirtokosokat vádolt 
meg a Rábaszabályozásban való nyerészke­
déssel. Különben is a függetlenségi pártnak 
van legkevesebb joga szólót inkonzekven­
ciával vádolni és hivatkozni arra, hogy 
szóló ellenzéki korában miért mondott mást, 
mint amit most beszél, mert éppen a füg­
getlenségi párt az, a mely megváltoztatja a 
nézetét, a mit az a tény is bizonyít, hogy 
egyszer elfogadja a Rábaszabályozásról szóló 
törvényjavaslatot, a következő napon pedig 
visszautasítja.

Kossuth Ferenc: Személyes kérdés 
címén kér szót. Kijelenti, hogy az a tény, 
hogy a párt a legutóbbi kérdésben megvál­
toztatta nézetét, csak azt bizonyítja, hogy 
a függetlenségi párt a helyes érvek előtt 
mindig meghajol. Visszautasítja Bolgár Fe­
renc azon állítását, hogy a «Független Ma­
gyarország» a 48 as párt hivatalos lapja 
lenne, mert hiszen ez a lap igen gyakran a 
függetlenségi párttal ellenkező állást foglal el.

Hentaller Lajos: A kormány mal­
mára hajtja a vizet.

Rákosi Viktor: A pártnak épp a leg­
nagyobb ellensége.

Batthyány Tivadar: Félreértett sza­
vainak helyreigazítása címén kér szót. Ki­
jelenti, hogy a pénteki beszédében a Fertő- 
tavi nagybirtokosságot nem vádolta, mivel 
azok éppen ellenkezőleg mindig a szabályo­
zás ellen foglalnak állást.

Következik napirend szerint a Rába­
szabályozásról szóló törvényjavaslat folyta­
tólagos tárgyalása.

„áz önálló vámteriletről."
Felolvasta Dr. Deák Albert 

a kolozsvári Iparos Egyesületben 1904. 
október 30-án.

IV.
(Vége.)

És ha arról van szó, hogy a termény­
piacokért azok iparcikkeit, tehát az Ausz­
triai silány ipartermékért ugyanolyan, vagy 
még mérsékeltebb árért Angol posztót, lyoni 
selymet, német fém-árut kapjak cserébe, 
szóval a legelső és legszolidabb iparállamok 
azon ipartermékeit, melyeket szabadon vá­
logatok meg: bizony cseppet sem fogom si­
ratni ezt a veszteséget, a mit e cserébe 
szenvedtem.

Azután nem arról van szó, hogy Ausz­
triával okvetlen vámháborut kezdjünk. Hi­
szen a kettő közt ott van a vele köthető 
keresk. szerződés. Hanem arról, hogy egy 
erősebb helyzetét és különösen politikai tul- 
su'yát latba vető egyedurunk helyett, sza­
bad verseny és konkurencia által szabályo­
zott kereskedelmi szerződéses viszonyba lép­
jünk épp úgy, Ausztriával, mint bárki 
mással.

Mert egészen máskép beszélünk Ausz­
triával, a „Papa kedvencével" akkor, ha az,

az Angol kereskedő szolid, szemes és életre 
való konkurenciája mellett szerződik velünk, 
mintha ez a konkurencia szóba sem jöhet.

Mert ez esetben bizonynyal érvényesül 
az az elv, hogy a mi népünk zöme megél­
het az osztrák-iparcikk nélkül, de az osztrák 
nép zöme nem —■ kenyér nélkül. Ha pedig 
a sógor kenyeret amerikai, vagy orosz bú­
zából csinál, mi megnyitjuk a vámsorompót 
Angliának és Németországnak Habig helyett 
Angol kalapban járunk s csazlaner helyett 
kolozsvári posztóba öltözünk.

2. A másik érv az, hogy a magas be­
hozatali vámot a fogyasztó fizeti. Ez pedig 
a magas vámokkal terhelt nyugati iparcik­
kek drágulását jelenti a mi népünkre nézve.

Ez igaz. Azonban ehez a drágább ár­
hoz képest, a mit a jobb áruért fizetünk, 
az az ár, a mit a mai silány osztrák áruért 
adunk, még mindig méregdrága marad. De 
már az nem igaz, hogy ez a többlet meg­
felel 30—40%-os adóemelésnek. Mert elő­
ször is nem minden iparterméket zárunk ki, 
csak a mi érdekeinkkel ellenkezik. Másod­
szor : az adót mindenki fizeti, fökép ncho- 
zen a föld népe. De a vámot csak az, a 
kinek többé-kevésbbé nélkülözhető s igy 
luxus cikkekre pénze van. Lakás, élelem, 
fűtés, világítás nem drágul s pl. 10% vám­
kulcs szerint az átlagos drágulás alig 2%-ot 
tesz ki.

De evvel szemben mily óriási az előny 
a megjavult kereseti viszonyokban, melyet a 
felpezsdült gyárak és műhelyek nyújtanak ! 
A bőséges munka alkalomban, a személyes 
teljesítmények megfelelőbb díjazásában s 
magának a kifejtett iparnak gazdasági ho­
zamában, a nemzeti vagyon gyarapodá­
sában!. ...

3. Hogy az ipart idegen tökével lehet 
majd csak táplálni ? Mit bánom én ki hozza 
hazámba a tőkéjét, csak itt költse el fek­
tesse be és hazám fiának adjon belőle 
munka-alkalmat és munkatért....

Mindenütt, mindenha igy kezdődött a 
nemzeti ipar. Még a múltban és másutt 
inkább, mint ma is nálunk, a hol egy mil- 
liárdot meghaladó töke fekszik a bankokban 
és takarékpénztárakban, mert nines vál­
lalkozási kedv, mert nincs vállalkozási tér.

De csak zárjuk el sorompóval az osz­
trák határt, tegvük csak lehetetlenné, hogy 
egy-egy fejlődő iparágat még csirájában 
elfojtson, ide bezuditott, leszállított árucik­
keivel : majd épülnek a gyárak, megnyílnak 
a bányák, értékesül a kőszén, alkalmazást 
talál a munkás, mérnök, könyvelő, gépész 
és mindjárt keresettebb, mert biztrs exis- 
teneiát nyújtó lesz az iparos és kereskedői 
pálya.

S hát a földmivesnek nem jobban 
lesz e dolga, ha itthon adhatja el a fölös ter­
ményét, megtakarítva ezzel a szállítás és 
fuvar rengeteg kárát és költségét Î

Akkor majd nem csak Bécs eszik jó 
húst — és a magyar lóhust. Mert mi is, a 
legutolsó munkás is megbirja a tápláló ebéd 
árát fizetni s nem kénytelen a pálinka mér­
gével a jóllakás mámorába ringatni magát.

4. A külön vámterület setétbe-ugrás 
— mondják — mert nincs kipróbálva. Hát 
a 67-iki kiegyezés mi volt ? Nó hiszen azóta 
eléggé kipróbáltak. Épp oly keveset ér az 
az érv is, kogy az ipart az osztrák concur- 
rentia dacára is fejleszteni lehet — reszki- 
rozás nélkül — az ipari oktatás és az ál­
lami subventiónálás segélyével, a nélkül, 
hogy károsítanék a földmivelést. Hát az ok­
tatás, a subventióhoz szükséges pénzt ki 
fizeti ? Nem a földmives ? Hiszen az adó­
ból telik az is.

De eltekintve ettől : a szakoktatás és 
a subventió önmagában inkább fog a pro- 
tcktió és korruptió, mint az egységes ipar- 
teromtés alkalmas eszközének bizonyulni — 
ott, a hol erre a kormányokban csak a leg­
kisebb hajlandóság is meg van. Vájjon meg 
van-e nálunk ez a hajlandóság ?

Ezek csak segédeszközök lehet­
nek a mellett az általános feltétel mellett, a 
mely minden iparos-állam iparát a história 
szerint • megteremtette és a mely egyedül 
nyújt megbízható, mindenkire egyaránt ki­
terjedő s ezért igazságos védelmet a fejlő­
dő ipar számára.

Ez pedig a tapasztalat szerint : a fej­
letlen ipar védvámok általi védelme.

Ne nevezzék ezt setétbe való ugrás­
nak, a mit Anglia, Némétország, Amerika, 
sőt maga Ausztria is már előttünk elkövet­
tek és a mivel kétségtelenül bizonvitva van, 
hogy a kellő vám védelem az ipar megte­
remtésének egyetlen alapos és lehetséges 
melegágya.

Setétbe való ugrás az, a mit velünk 
akarnak megtétetni azok, a kik ipart akar­
nak teremteni nálunk, minden ipar állam 
világos példája ellenére!

Hiába hivatkoznak nekem arra, hogy 
lám a közös vámterület mellett minő vi­
rágzó lett a mi liszt-, szesz- és cukor­
iparunk.

Igenis virágzó lett a liszt és úgy, a 
hogy a cukoripar ennek dacára! De 
miért ? Mert ezek tisztán mezőgazdasági 
iparok vagyis mezőgazdasági termékek puszta 
desztillálás vagy zúzás általi feldolgozásai. 
Azokkal tehát Ausztria nem eoncurál- 
h at ott. De a mit ellene tehetett — meg 

is tette, pl. a szesziparnál, a mi csak — 
volt !

Az igazi ipar, a mi nem csak gépet 
de munkás kezet és értelmet is foglalkoz­
tat : az a szövő, fonó, gép, üveg, mü és ru­
házó ipar.

Tessék ebben a fejlődést kimutatni!
5. Végre hadd számoljunk le a leg­

utolsó, de egyik legfőbb érvvel, hogy az ön­
álló vámterület a közös képviselet külön 
választását és igy közjogi lazulást is ered­
ményezne.

Erre csak annyit mondok : inkább ma, 
mint holnap!

De hisz épp az az a vaskorlát, a mit 
nem akarnak a mi gazdáink tágítani !

Hja, azok az osztrákok nagyon fur­
fangos és előrelátó emberek. Ök nem csak 
azt tudják, hogy mikor az 1867. XII. t.-c. 
64. §-ához azt a toldalékot loptatták be, 
hogy a közös vámbevételekből mindenek 
előtt a közös vámvonalon kivitt fogyasztási 
adó cikkek visszatérítési összege vonassék 
le: több, mint 300 millió forinttal csalnak 
meg bennünket csak a cukor-adónál, hanem 
azt is tudják, hogy a ki gazdasági rabszol­
ga, annak politikai szabadságai is csak pa­
pírra irt malaszt — és megfordítva.

Van még két érve uraim, a mostani 
rendszernek, a miért szívósan ragaszkod­
nak a mostani állapotokhoz és a magyar 
iparosság bilincsbe veréséhez. Ezt azonban 
nem merik nyíltan kimondani, de annál in­
kább érzik magukban. Az egyik az, hogy az 
osztrák iparban nagy urak vannak érdekelve : 
a kiktől függ sokaknak sorsa felfelé. A má­
sik az, hogy az ipar vagyont nevel, a va­
gyon függetlenséget ! Ettől függ a mai rend­
szer sorsa — lefelé ! De hát erre elég kri­
tika : hogy róla csak suttogni mernek I

Én nem fárasztóm önöket uraim a to­
vábbi érveléssel,'hanem mostani állapotaink­
ra idézem egy zseniális magyar állainférfiu- 
nak azt a mondását, a mivel veszedelmes 
helyzetünket oly rövid s még is kifejező mó­
don jellemezte.

„Lehetetlen tovább tűrni, hogy egy 
egész ország népének, egész anyagi exis- 
tentiája egy tavaszi esőtől függjön!"

íme- már négy évtized volt adva azok­
nak, a kik országunk anyagi felvirágzását 
az eddigi csapáson vezették s eljutottunk 
az idei sovány esztendőhöz, melytől meg­
reszketett az egész ország, fundamentumá­
tól a trónig !

Németország két év tized alatt szár­
nyalta túl Anglia iparát, Amerika 6 év alatt 
a védvám rendszer alapján.

Maga Ausztria mostani iparának alap­
ját Mária Therézia védvámai által vetette 
meg s abban csak a mostani prohibitiv vá­
mokkal tartja a lelket.

Oh, én Magyarországnak nem ezt a 
szerepet szántam, — s talán ebben meg­
sejtem a gondviselés szándékát az iránt, — 
az Istentől kiválasztott magyar nép iránt, 
mely minden nemes és jó iránt való ké­
pességén kívül a legfenségesebb jellemtu­
lajdonokat is kapta osztályrészül. Nem azt 
a szerepet a mit most visz a népek ver­
senyébe! de nem is azt, a mit Ausztria !

Én azt várom, hogy ez a nemzet 
egész egyéniségét, szabadon, bár folytonos 
küzdelmek között, — de épen ezek által 
megedződve és megnemesitve, — mutassa 
be a világnak.

Mindaddig, mig a nemzetiségi eszme 
lesz az ujabbkori történelem irányeszméje : 
— a magyar nemzet nem a keleti fataliz­
mus, — hanem a nemes és lovagis ver­
senyző : Mátyás népe gyanánt kell, hogy 
megjelenjék a világ előtt! S valamint a 
nemzet renessansza az irodalom és művé­
szet egén ragyogó csillagokat gyújtott ki : 
ilyenek kell, hogy a műhelyekben és az 
ipar művészet csarnokaiban is szülessenek.

Ma az egész világ a védvámok falai 
mögött készül arra, hogy felvértezze magát 
a küzdelem fegyvereivel. Iskolát épít azok­
ból a falakból magának, s ha mi a nagy 
világhoz járunk tanulni : akkor ne akarjunk 
tanító mesterei lenni a szabad kereskede 
lem utópiájával, de a közös vámterület 
tényleg és félszeg intézményeivel.

Mert a világ áramlat elsodor és else­
per a föld színéről. Nincs nevetségesebb 
valami, mint a szabad kereskedelem tanai­
nak folytonos hangoztatása mellett : ten­
gődni Ausztria védvámainak békói alatt!

Kell e itt még több érvelés ? Nós hát 
Uraim!

Elmondtam a közös vámterületről rö­
viden a véleményemet.

Nem állok vele egyedül.
Mert a kiknek a bőre vele ég, a kik 

igazán értenek a dologhoz : a kik igazán 
kompetensek ítélni ebben a dologban : az 
ország összes szakkörei, az iparkamarák ki­
vétel nélkül: — az országos iparegyesület 
és szövetkezetek valamennyien ebben a 
véleményben vannak.

Szemben áll velünk a kormány és 
pártja : de az a pártja, a melyiknek felét 
az önálló vámterület program­
ja alapján választották meg.

Akarunk-e szabadok, erősek, egészsé- 
I gesek lenni?

Vagy tovább is ketrecben mutogattatni 
I magunkat egész világ csúfjára ?

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



2 ,ÚJSÁG” 190-4. nov. 4.

Ha ez Utóbbi szerep tetszik nekünk 
akkor fogadjuk szívesen és ropogtassuk to­
vább is türelmesen a nekünk vetett abrakot.

De ha élni akarunk, élni egy szabad, 
egy dicső nemzeti életet, a minőre a te­
remtő szánt, úgy.... nóhát úgy sorsunk 
szuronyaink hegyén van.

Most itt a pillanat, a melyet a Gond­
viselés állítólag mindenkinek meg ad egy­
szer életében, hogy megállapíthassa a sze­
rencséjét ha ugyan el nem szalasztja ezt 
a kedvező pillanatot. Itt a döntő perc, 
melyben erőnket megfeszítve kivívhatjuk a 
győzelmet. Egy megoszlott erejű ellenséggel 
állunk szemben, s még nem késő pótolni 
a mulasztóitokat.

De ki tudja ha most elmulasztjuk le­
szakítani a szerencse fájának arany almá­
ját, s a helyett árnyékába dőlünk aludni : 
lesz-e még a fán az ébredéskor?

Oh csak meg kell rázni a fát : s 
ölünkbe hull. Ki tudja: majd fáradt inak­
kal, talán halálunk árán se küzdhetjük ki 
többet ?....

Nem, nem. Csak egy szót kell ki­
mondanunk, csak annyi erkölcsi bátorsá­
gunk kell, hogy legyen, hogy azt az egy 
szót ki bírjuk mondani az urnánál.

Mert azt a többséget is mi küldöttük 
az országgyűlésbe, a melyik ezt a vas bi­
lincset kovácsolta nekünk, és azt is mi fog­
juk oda küldeni : a melyik széttörheti azt.

Csak meglegyen hozzá az öntudatos 
erkölcsi bátorságunk!....

Előre tehát! Az önálló vámterület lo­
bogója után !

Szakosztályi ülés.
— A jövő évi költségvetés. —

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, nov. 4.

Csudálatos dolog, hogy olyan kevesen 
érdeklődnek a városatyák közül a város 
jövő évi költségvetése iránt. Pedig még 
szórakoztatónak is beválik az ilyen szak­
osztályi ülés, amelyen nincs ugyan jelen a 
költségvetések állandó és eleven lelkiisme­
rete : Szabó Samu, de ahol csak úgy 
röpködnek az ötletes kiszólások, mint p. o. 
tegnap is, amikor T u t s e k Sándornak az 
az ötlete támadt, hogy a — sajnos — be­
teg Ehrlinger tanácsos helyett be kellene 
rendelni a város tb. tanácsosát: dr. M á r k y 
Sándort szolgálattételre és mikor egy má­
sik városatya: Kanitz Jenő azt röpíti 
bele a terembe:

— Alakuljunk át nagyközséggé, akkor 
nem lesz pótadó!

Hát ilyen kedélyes tenorban őrlik le 
a költségvetést. Az az dehogy őrlik. Bizony 
kicsi dolgokat nagyon is meghánynak- 
vetnek és azalatt a jelentősebb ügyek felett 
egyszerűen átcsúszik a tisztelt szakosztály. 
A tárgyalások ilyen mederben folynak, amit 
külömben elősegít Salamon tanácsos 
is, aki hosszabb betegsége után, kipihenve, 
— de mint örömmel tapasztaljuk nem 
kevésbbé kuruc hangulatban mint azelőtt — 
beérkezett a költségvetés tárgyalásához.

Külömben az általános hangulat: so­
pánkodunk a nagy terhek miatt, de a vé­
gén belátjuk, hogy mégis csak meg kell 
szavaznunk mindent. Legfeljebb Salamon­
nak akadnak még olyan egészséges — de 
fájdalom utópisztikus ideái, hogy p. o. itt 
is volna az ideje annak, hogy a rendőrség 
fenntartásának felét fizesse az állam, úgy 
mint az a fővárosi rendőrséggel történik.

De mindez csak beszéd, beszéd, mely- 
lyel sajnos nem igen változtatnak a mérle­
gen. Egy pár ezer koronát ha le is csíptek 
valahonnan, hát bizony valószínűleg hozzá 
kell adni más tételhez. Hiszen az utcák és 
járdák készítésére és fentartására előirány­
zott 126.467 kor. 76 Biliért kerek 5000 
koronával óhajtja emeltetni a főmérnök. 
Ezt a tételt az a veszedelem fenyegette, 
hogy esetleg jelentékenyen leszállítják, de 
miután a főmérnök most már annak fel­
emelését kéri: hát kiegyeznek majd való 
szinüleg az eredeti összeg megtartásában.

Részletes tudósításunk külömben a kö­
vetkező:

Jelenvoltak a törvényhatósági bizott- 
ség tagjai közül: Boros György, G á mán 
Zsigmond, Havas Lázár, Kanitz Jenő, 
Dr. Kecskemétyh István, Merza 
Gyula, Tanács József, Dr. Papp József, 
Dr. T ö r ö k István, Dr. T u t s e k Sán­
dor, Trandaffir Miklós, Dr- S z é c h y 
Károly. Tisztviselők: Szvacsina Géza 
polgármester, Fekete Nagy Béla pol­
gármesterhelyettes, Sa 1 a m o n Antal és 
Dr. Nemes Ferenc tanácsosok, Ester­
házy László főjegyző, P ó c s y Mihály 
főmérnök, Lakatos Ferenc főszámvevő, 
T a r n a y Mór tb. főjegyző, Féder Ottó 
és Pethö József aljegyzők, H a d a d y Endre 
főkapitány, Temesvári Zsigmond fő- 
pénztáros.

Az ülést 3 éra u'án nyitotta meg 
Szvacsina Géza polgármester.

Mielőtt a költségvetés tárgyalására reá 
térlek volna, Havas Lázár kifogást emelt, 
hogy ily fontos tárgyban az országos vásár 
napjára hívták ös:ze a szakbizottságokat, 
mikor a kereskedő és gazdái, odó törvény ­
hatósági bizottsági tagok, kénytelenek távol 
maradni.

A polgármester válasza után áttértek 
a költségvetés tárgyalására.

Miután a költségvetésnek a bevételeket 
tartalmazó részét az előző ülésen már el­
végezték, tegnap a kiadások I-ső fejezeté­
nél kezdették a tárgyalást. A közigazgatási 
dologi kiadások 1.91.863 koronában voltak 
felvéve a költségvetésbe. Ez összegből a 
tanácsi tisztviselők s a segéd- és kezelő­
személyzet fizetésére és lakbérére jut 58.322 
korona, az árvaszéknél személyi kiadásokra 
17.680 korona, a rendőrségnél 189.442 ko­
rona, az adóhivatalnál 35.460 korona, a 
községi osztálynál 65.501 korona, a községi 
bíróságnál 4430 korona, az egészségügyi 
osztálynál 9544 korona és az anyakönyvi 
hivatalnál 11.484 korona.

Az első tételnél Kanitz Jenő indít­
ványozta, hogy utasittassék a tanács a 
szervezési szabályrendelet záros határidőn 
belül való elkészítésére. És gondoskodjék 
a tanács, hogy az uj szervezési szabály­
rendelet által keletkező kiadási többlet in- 
direkt adók és ne a pótadó emelése által 
nyerjen fedezetet.

Fekete Nagy Béla kijelenti Kanitz 
indítványára, hogy a Esetés emelési javas­
latot már összeállította a tanács és azt 
nemsokára a közgyűlés elé is terjeszti. Ö 
is azt óhajíja, hogy a fizetés emelésekkel 
ne növeljék a pótadót. Indítványozza, hogy 
a város a Ill-ik aljegyzőnek és az árvaszéki 
jegyzőnek emelje fel a lakbérét 240 koro­
náról 400 koronára.

A szakosztályok hozzájárultak a lak­
bérfölemeléshez. Ugyané címnél T o t i s z e r 
mérnök részére is megállapítottak 800 ko­
rona működési pótlékot, ügy, hogy 1120 
koronával emelték fel az I-ső fejezet első 
címét. Így ez 391.863 koronáról 392.983 
koronára emelkedett,

T r a n d a f f i r ugyané tételnél so- 
kalta a dijnokok számát. Nagy vita indult 
meg e kérdés körül,

Végre is megnyugodtak abban, hogy a 
polgármester, ha a körülmények megenge­
dik, egyet-kettőt elbocsájt a sok dij- 
nokból.

A hatodik tételszám alá felvett 1000 
koronát a tisztviselők nyugdíj alapja gyara­
pítására — törölték.

Közben elhatározták a polgármester 
indítványára, hogy egy bizottság kiküldését 
javasolják a közgyűlésnek. A bizottságnak 
lesz a feladata, hogy a költségvetés össze­
állítására, a jövőre praktikusabb formulát 
dolgozzon ki.

A középületek fentartására felvett 
17.536 koronát 16.219 koronára szállítot­
ták le.

Öt óráig 25 tételt tárgyaltak le a 
költségvetésből, amikor bezárta a polgár­
mester az ülést.

A költségvetés tárgyalását ma délután 
3 órakor folytatják a szakosztályok.

A bábom.
Az angol—orosz konfliktus.

— Express tudósítás. —
Budapest, nov. 3.

Az angol-orosz konfliktus ujabbi hir- 
le!eu elmérgesedését az angol lapok félre­
értésnek mondják és úgy magyarázzák a 
dolgot, hogy Balfour miniszterelnök beszé­
dét tévesen fogták fel. Ez a magyarázat 
azonban kétségtelenül valószínűtlen és igy 
az ügy tulajdonképpen nincs felderítve. Mert 
a tény az, hogy az oroszok eltávoztak Vi- 
góból anélkül, hogy Angliát megkérdezték 
volna. Angliának ez nem tetszett és azért 
tovább mozgósított. Ha Balfour mindjárt 
azt mondta volna, hogy Anglia nem ragasz, 
kodik a balti flotta Vigóban való maradá­
sához, hanem megelégszik a bűnös tisztek 
visszahagyásával, akkor a mozgósítás két­
ségtelenül nem történt volna, mert erről a 
miniszterelnöknek előzetes tudomásának 
kellett lennie s akkor leintették volna.

Az angol kormány utólagos beleegye­
zése a meglevő állapotba és a magyarázga- 
tások tehát íeplezgetnek valamit, valószínű­
leg azt, hogy Angliát kudarc érte, mert nem 
mert kellőleg fellépni Oroszország ellen. A 
helyzet tehát nincs tisztázva. Az a négy 
orosz tengerésztiszt, aki a hulii esetért szá­
mot fog adni a nemzetközi bizottság előtt, 
tegnap Vígéból Pétervárra utazott. A nem­
zetközi bizottság összeüléséről még most 
sincs pozitiv hir. Úgy látszik, az eljárás 
hosszadalmas lesz. Anglia csak tegnap küldte 
el Pétervárra a választott bíróságra vonat­

kozó javaslatát. Nehéz eloszlatni azt a gya­
nút, hogy ez az egész konfliktus el fog se 
kélyesedni a választott bírósági eljárás fo­
lyamán. Az orosz sajtó rendületlenül meg­
marad amaz állítás mellett, hogy tényleg 
japán hadigőzösök voltak az észak.tengeri 
vizeken és igy a hulii esetért a balti flottát 
nem érheti vád és felelősségre nem vonható. 
Az ügyre valószínűleg ráterelik majd a 
diplomáciai titokzatosság mindent kimagya­
rázó leplét,

A mandzsuriai harctérről semmi ér­
dekesebb jelentés nem érkezett. Kisebb 
csatározások folynak váltakozó szerencsé­
vel. A japán sereget, különösen Kurokiét 
szaporították és megerősítették. Ezenkívül 
rendkívül ügyes sáncokat építettek, melyek 
szinte bevehetetleneknek látszanak. A ja­
pánok tehát a védelemre is berendezked­
tek, ha a támadás esetleg nem sikerülne. 
Az orosz hadsereget bárom részre osztot­
ták. Főparancsnok Kuropatkin, vezérkari 
főnök: Saaharov; az egyes seregek parancs­
nokai: Grippenberg, Kaulbars és Mayendorf, 
esetleg Livenics.

Port-Artur bevételét mára, a mikádó 
születése napjára tervezték a japánok. Ed­
dig azonban a bevételről még semmi hir 
sem érkezett. A japán ostromló sereg azon­
ban folyton nypmul előre s igy már csak 
napok kérdése a bevétel.

A jelentések szerint október 29-én 
8000 főnyi orosz csapat kitöri, de nagy 
veszteséggel csakhamar visszavonult. Októ­
ber 30-án este uiabb hadálláson lobogott a 
japán zászló. A földalatti müveket nagy 
energiával folytatják s azt mondják, hogy 
a vár alatt készített alagút villaalaku s 
több ponton fog a várba nyílni.

A japánok eddig tizenegy orosz üteget 
tettek harcképtelenné, ezenkívül nagyon sok 
egyes orosz ágyút semmisítettek meg. A 
japánok azt hiszik, hogy a vár végostrom- 
lása nem fog sok emberáldozatba kerülni, 
mert Stössel az utolsó pillanatban meg 
fogja gondolni, vájjon embereit céltalanul 
föláldozza-e ?

Tokió, nov. 3.
A mandzsurországi főhadiszállásról 

eredő tegnap déli távirat szerint október 
30 án bal seregünk bal osztálya ellen Lile- 
bentun, Anszantaj és észak felöl ellenséges 
haderő vonult előre. Küzdelem keletkezett, 
melynek során az ellenséget visszaverték. 
Csapatunknak csak csekély vesztesége volt, 
inig az ellenség súlyos veszteséget szenve­
dett. 50 ember elvesztette lovát.

Az ellenséges lovasság rendetlenül 
vonult vissza minden irányban és 13 halot­
tat hagyott a csatatéren, Október 30-án éj­
jel bal seregünk elfoglalt egy Csemglien- 
pautól északnyugatra 500 méterre levő falut 
és fölgyujtolta azt.

Gibraltár, nov. 3.
Azt hiszik, hogy Rosdesztvenszki ten­

gernagy hajóhadával holnap reggel Tangerbe 
utazik. Az „Illustrious" nevű angol csata­
hajó holnap a tetuáni vizekre indul, hol 
egy hétig marad és lövési gyakorlatokat 
végez.

Pétervár, nov. 3.
Az orosz távirati ügynökség a tarta­

lékosok zavargásaira vonatkozólag a kül­
földön elterjedt és nagy mértékben túlzott 
híresztelésekkel szemben kijelenti, hogy 
nem történt összeütközés tisztek és tartalé­
kosok között. Mivelhogy a behivási ponton 
a pálinkás boltokat hivatalosan bezárták, a 
a tartalékosok a zsidóknál szereztek be 
szeszes italokat és az árak magassága mi­
att rombolták le azoknak boltjait. A zsidók 
ellen való elkeseredettséget az is okozta, 
hogy közülök sokan megszöktek a ka­
tonasor elő!, minek következtében a ke­
resztények voltak kénytelenek a helyükbe 
belépni. Nem igaz az a híresztelés, hogy a 
katonaszökevények rokonait szigorúan meg­
büntették vagy hogy Szibériába küldték 
volna.

Tokio, nov. 3.
Tegnap (hétfőn) megkezdődött Port- 

Artur ellen a concentritus támadás, amely­
nek rettenetes hatása volt az orosz erő­
dökre. Három földalatti akna idő előtt 
robbant fel és semmi kárt nern tettek a 
japánokban, akik lépésről-lépésre nyomul­
nak előre. Az erődből ismét vehemensen 
folyik a tüzelés, ami arra vall, hogy az 
oroszok eddig csak kímélték lövöszerüket.

Az első számú erőd, mely három kilo­
méternyire van a Farkas-dombtól, kitűzte 
a fehér lobogói, de mikor a japánok bevo­
nultak, isméí ellenállást fejtettek ki. Rette­
netes harc után a japánok mindnyájukat 
megölték. A város lángtenger. A templom, 
mint egy óriási kazal ég, a torony romok­
ban hever. Azt hiszik, hogy a japánok a 
földalatti folyósón ma a városba jutnak.

Véres „halottak napja".
Késelés a sirok között.

— Buját tudósítónktól. —
Kolozsvár, nov. 3.

A halottak napján szokásos kivilágítás 
a legtöbb helyen eltér attól a kegyeletes 
céltól, mely létének alapját képezi. Az idő 
vas foga lesimitotta azokat az ágakat, me­
lyek olyan díszessé, olyan bensővé és ma­
gasztossá tették az emlékezés ünnepének, 
már-már hervadásnak induló fáját. Igen 
sokan ma már nem a kegyelet, nem az 
emlékezés lángját meggyujtani mennek ki 
ilyenkor a temetőbe, úgy, hogy a halottak 

csendes birodalma ilyenkor a legalkalma­
sabb működési térül ajánlkozik a zsebmet­
szőknek, tolvajoknak s szintere lesz egyébb 
— nem épen a hangulatba illeszkedő jele­
neteknek.

Ezek az okok már több helyen alkűl 
mat szolgáltattak, olyanszerü elhatározá­
sokhoz, hogy inkáob egyáltalán eltöröltessék 
az emlékezés e magasztos ünnepe, mintsem 
ilyen, a kegyeletet mélyen sértő események 
színhelye legyen a halottak csendes birodal­
ma. Ilyen okok vezethették a sóváradi ev. 
ref. egyház vezetőségéi is arra, hogy a né­
pet elszoktassák az ünneptől. A próbálga­
tások nem vezettek eredményre, a szokásos 
világítást évenként mégis megtartották, ter 
mészetesen nem maradtak el a kellemetlen 
és bántó epizódok. Az egyház vezetősége 
erre az idén a legradikálisabb eszközhöz 
folyamodott. Sajnos, az eredmény nem hogy 
kielégítő lett volna, hanem igen szomorú 
következményekre vezetett. A sóváradi te­
metőben ugyanis halottak napján véres ve­
rekedés történt s az emlékezés szent lángja 
egyik-másik ember betört oldalbordáin kés­
sel és furkósokkal gyujtatott meg halottak 
napján, az emlékezés kegyeletes ünnepén.

A véres esetről tudósítónk az alábbi 
részleteket Írja Sóváradról, a székelyföldről:

Sóvárad községben, melynek lakói ke­
vés kivétellel csaknem mind reformátusok­
ból áll, a világításkor szokásos kellemetlen­
ségeknek az egyháközség elöljárósága nem 
tudta semmi módon útját vágni. Az idén 
azután november 1 én este a kurátor és 
presbyterium felfegyverkezve ál'ottak őrt a 
temetőn s az odamenőket karhatalommal 
viszszautasitották.

Azonban Biró András és egy másik 
ember — nem is hederitve a presbyteriumra 
és harangozóra, kimentek szüleik sírjához s 
azt gyertyákkal megrakták és kivilágították.

Erre már a pap is kiment és a gyér 
tyákat pálcájával leverte. E közben Biró 
Andrásék a pcesbytériwnmal bírókra keltek. 
Biró Andrást leteperték a sírra s fojtogatni 
kezdték, mire egy hirtelen előkapott zseb­
késével Sükösd Jánoson több súlyos sebet 
ejtett. Erre a többiek jónak látták Birót 
elengedni.

Másnap az orvos a Sükösd sebeit meg­
vizsgálta, de nem találta életveszélyeseknek. 
A temető más részében mások verekedtek 
össze s a harc egész éjfélig szakadatlanul 
folyt a presbyterium és világítók közt.

A lakosság körében természetesen nem 
a legnagyobb tetszéssel találkozott a nagyon 
is radikális módszer, a mi bizony úgy lát­
szik, túl ment a célon s olyan kellemetlen­
ségekre adott alkalmat, melyek előidézéséért 
sokan elitélik az elöljáróság eljárását, bárha 
az indokokat érthetőknek is találták, annál 
is inkább, mert habár a kivilágítás ina már 
általánossá vált, az tuiajdonképen mégis 
katholikus egyházi szokás.

Rejtélyes eset a Király- 
utcában.

-- Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, nov. 4.

Rejtélyes ügyben nyomozott tegnap 
éjjel a rendőrség. A bonyolult ügyre a nyo- 
mozat nem tudott világosságot deríteni.

Az eset részletei a következők:
Tegnap éjjel egy ur jelent meg a 

rendőrségnél s előadta az inspekciós tiszt­
viselőnek, hogy Király-utcában (az általa 
megnevezett házban) megöltek egy embert. 
Az illető ur, kit ulja véletlenül vif.t a Ki­
rály-utcába, állítása szerint fültanuja volt 
egy gyilkosságnak.

Hallgatta az ablak alatt, hogy mint 
verték agyon a gyilkosok áldozatukat s 
hallotta, hogy az áldozat kegyelemért 
könyörgöft.

A rendőrségtől a feljelentés nyomán 
Mina Kálmán rendőrbiztos egy rendőr kí­
séretében kiszállott a helyszínére. Dacára 
annak, hogy már éjfélhez közei volt az 
idő, a házbeliek még mind ébren voltak és 
izgatottan tárgzalták a házban történteket.

Mina rendőrbiztos miután konstatálta, 
hogy a szoba, a hol az állítólagos bűntény 
történt, be van zárva és a kopogásra és 
felszólításra sem jelentkezik senki, kihall­
gatta a házbelieket.

Piroska Róza, egyik házi cseléd elő­
adta, hogy a szobaur, ki intelligens fiatal­
ember, délután azt mondotta neki, hogy ha 
este a lakásban valaki üvölteni fog, ne ijed­
jenek meg. Egy barátja lesz nála, annak 
idegrohamai vannak, esetleg reájön a ro­
ham és kiáltozni fog. Tehát, ha zajt halla­
nak is, ne gondoljanak másra. Este be is 
ment a szobaur két vagy három barátjával 
a szobába. Kevés idő múlva nagy lárma és 
segélykiáltás hallatszott:

— Ne bántsanak, ne törjék 
össze a csontomat! — kiáltotta egy 
hang.

Közben sűrű ütlegelések hallatszottak 
ki az udvarra.

— Ne üssenek agyon, — könyörgött 
később elhaló hangon valaki........... Ezután 
esend lett.

Az ajtó felnyillott s a szobából há­
rom egyén gyorsan eltávozott.

K r i t s a Sára cseléd szintén hallotta 
ami a szobában történt.

Mina rendőrbiztos a házbt-liek kihall­
gatása után a tettesek felkeresésére indult, 
mert véleménye szerint szobába törni nincs 
joga.

A házbeliek vallomásából azt sem le­
hetett határozottsággal megállapítani, hogy 
hányán voltak a szobában. Csak arra em­

lékeznek világosan, hoey hárman jöttek ki 
onnan. Az egyik cseléd vallomása szerint 
négyen mentek be. Tehát egy ott 
m a r a d t. De a szobaur távozása után 
zörgettek a lakók az ajtón, zörgetett ott a 
rendőrség is de eredménytelenül.

Gyanússá tette a rejtélyes esetet az a 
körülmény is, hogy a szobaur szokása 
ellenére a szoba kulcsát magával vitte. 
Névjegyét pedig, mely ki volt függesztve, 
letépte.

*
Késő éjjel értesülünk, hogy a rendőr­

ség kihallgatta azt az embert kinek lakásán 
az állítólagos bűntény megtörtént.

Az illető kihallgatása során csak annyi 
felvilágosítást volt hajlandó nyújtani, hogy 
tényleg történt valami rendkívüli a lakásán, 
de kijelenti, hogy az nem ütközik a bün­
tető törvénykönyvbe és igy annak részle­
teiről nem hajlandó vallani.

A rendőrség nem tehetett egyebet, 
minthogy holnap reggelre megidézte az 
illetőt.

November 1-től uj előfizetést nyi­
tottunk az „UJSAG“-ra.
nov. 1-től decz. 1-ig ................... 2 korona.
Negyedévre......................................  6 korona.
Félévre ............................................. 12 korona
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „UJSÁG“ 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
JW «a g©

November 4. Péntek.
Katholikus: Károly. Protestáns: Károly.
A városi szakosztályok együttes ülése 

dé'után 3 órakor.
Az Eke muzeum az örmény hímzés kiállí­

tással megtekinthető délelőtt. Belépti dij 1 korona
Országos Történelmi Ereklye Mu­

zeum. (Torna-Vivodában.) Nyitva egész nap; be­
lépés ingyenes.

Az Erdélyi Országos Muzeum érem- 
és régiségtára megtekinthető d. e. 9—1-ig.

Az általános növénytani intézet gyüj- 
teménytára (Botanikus Muzeum) nyitva délelőtt 
8—12-ig, délután 3—6-ig. Bemenet ingyenes.

az Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 
9—1-ig, déluát 3—7-ig.

Színházban előadásra kerül : »Miss Hobbs.« 
(Páratlan bérlet.)

Az orosz—japán háborúról.
Irta : Balázs József.

Rég foly a harc ádáz viharként
Az orosz és japán között;
Amott az érdek, emitt a jog, 
A mi abban megütközött.

Foly, foly a vér áradt patakként, 
Ujjong, üvölt a zord halál, 
Ezer számra pusztul az ember 
Kelet-Ázsia partinál.

A miveltség dicső korában, 
Az ember ma is állati;
Nincs szeretet, nincs jog, igazság, 
Csak a jövőnek álmai.

Miért jött hát az Úr e földre, 
Terjesztve béke szellemét ?
A szeretet szent lobogóját, 
Uram, mondd, miért lengetéd ?

Népmilliók, a te nevedben, 
lm, állatként ontják a vért, 
A ki őket korbácscsal hajtja, 
Zsarnok fejőknek vágyáért.

S e vágy: örök szomj, telhetetlen, 
Nincsen előtte vég, határ,
A mig van hely és nép a földön, 
Mely még meghódításra vár.

Volt, volt idő, midőn e zsarnok
Mireánk is fegyvert fene 
A gyászos felhők mögé vonult el 
Szabadságunk nagy Istene.

Le, porba sújtva tűrt e nemzet 
Eveken át nagy, szörnyű kint, 
Remélve, hogy egy jobb jövőnek 
Kelő napja majd rátekint . . .

A seb még ég e nép szivében, 
Az Önkény még torolva nincs, 
A szent kereszt örök jegyében, 
lm, még csörög a rabbilincs!

De bár késett, nem, nem maradt el 
Villámával a boszus ég,
Várt, tűrt, remélt, de most megszólal: 
Elég volt már a vér, elég !

Pusztuljon, vesszen mind, ki zsarnok, 
Az Ígéret napja betölt:
Szórja fényét a szent szabadság, 
Annak helye legyen e földi . . .

... És ezrenként hull az orosz el
Távol kelet harci terén . . . 
Fut, menekül a zsarnok népe, 
Ásók nyomán és fegyverén . . .

Hull, hull a vér, folyva patakkal, 
De mélyéből virág fakad, 
Virág, a mely csak ott tenyészik, 
A hol a föld s a nép szabad I . ..

A legkiválóbb tanárok s or- fr , 4 , 4 < , „ 4 < x 4 • • a.1 - x
vosoktói mint hathatós szer ; tudobetegsegchiiel, iGgzoszQi^vch huputos bújoinüb Úgymint 
idült bronchilis s^omúphuRuf és különösen lábbadózóknál influenza után ajánitatik. 
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjéli izzaSást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban uve 
— ' genkint 4 — kor.-ért kapható. Figyeljünk, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva : ‘

F. HoffmannLa Roche & Co. vegyészeti gyár Basel (Svájcz.) __________ 3439 14—52
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— (Soós biró Amerikában.) Soós 
Kálmán táblai bírót most már hiába üldözi 
a rendőrség. Kétségtelen, hogy már Ame­
rikában éievezi az aranyszabadságot. — A 
szökés részleteiről is kapott már értesítése­
ket a rendőrség, megállapították, hogy Soós 
11-ikén szökött meg, még pedig egy fiatal­
ember társaságában. Ez a fiatal ember a 
fia volt, a ki apját Brémáig kísérte s ott 
hajóra ültette. Ha a szökevény bírónak 
semmi akadálya nem volt, akkor már kö­
rülbelül öt nap előtt ért Amerikába. Bré­
mából még sürgönyt is küldött egy roko­
nának ezzel a tartalommal :

Minden rendben. Hajón vagyok. Sze­
rencse feli

Bár a hivatalos körök egész tisztába 
vannak azzal, hogy hol találhatnák a szö­
kevény bírót, nem üldözik tovább. Szegény 
öreg, beteges ember, a ki nem sokat várhat 
már az élettől. Pénze is kevés van Soós- 
nak, úgy, hgoy dolgoznia kell, ha meg akar 
élni.

A szökevény biró társa, Schwarcz 
Ábrahám még mindig nem kezdte meg a 
fogházbüntetését. Érdekes a dologban, hogy 
még ki sem hirdették előtte az ítéletet, da­
cára, hogy a kúriai tágyalás már egy hét 
előtt befejeződött.

— (Uj hegyközség.) A Brétfő és 
Csatorna-szőlőhegyek nagybirtokosságának kép­
viseletében Gurnesevicz Ferenc a birtokosság 
hegyközséggé való alakulása céljából ujabbi gyű­
lés kitűzését kérte a várostól. Tekintettel arra, 
hogy a szőlőhegyek területei, valamint a birto­
kosok száma a törvényben a hegyközség ala­
kulásához megkívánt feltételeknek megfelelnek, 
a birtokosság képviseletében beadott kérést a 
tanács teljesíti s ehhez képest a Brétfő és Csa­
torna szőlőhegyek birtokosságának hegyközségi 
alakuló gyűlését november hó 30 ik napjának 
d. e. 10 órájára a városház közgyűlési termébe 
kitűzte. A tanács az érdekelt hegybirtokosokat 
azzal értesíti, hogy a gyűlésen magát akadá­
lyoztatása esetén bárki által, két tanúval aláirt 
meghatalmazás utján is képviseltetheti.

— (Adakozások a monostori ev. ref. 
templomra.) Gombos Ferencz gyüji ölvén ada­
koztak : Gombos Ferenc 5 kor., Gombos Ferencné 
3 kor., Gombos Ida és Rózsika 2 kor., Czetz József 
2 kor,, Havas Ármin 2 kor., Zajzon Sándor 1 kor., 
Réti Sándor 1 kor., Balog István 40 fitt., Végh Sán­
dor 1 kor., Ehrenberger Ferenc 1 kor., Kocsis Már­
ton 1 kor., Ferdinand Géza 1 kor., 3 nyomdász ta­
nuló 60 fitt., Blázsi József 20 fitt., Jámbor E. 1 kor., 
Neumann M. 5 kor., Griff József 1 kor., Braun Mi­
hály 1 kor., Mayer Károly 1 kor., Bodonyi Jenő és 
Klára 1 kor., B. Bak Lajos 1 kor., ifj. Graf Lőrinc 
1 kor.. Virág Ferenc 1 kor., Sztano Ede és neje 1 
kor., Zattler József 1 kor., Lauff Rudolf 60 fill.. 
Miklós József 1 kor., Lauf János 50 fill., Thumme- 
rer János 1 kor., Magyaros Géza 20 fill., Illyés Fe­
renc 1 kor., Zsoldos Péter 20 fill, Tőkés Sándor 2 
kor., Pongrácz Róza 20 fii!., Rácz János 1 kor., 
Tornán Béla 1 kor., Offner N. t kor., Simon László 
1 kor., Spáda János 1 kor., Rehling Alajos 1 kor., 
ifj. Jakab Lajos 1 kor., Terkál Béla 2 kor., Matut- 
sek József 2 kor., Athrin Bandi 1 kor,, Bodor 
László 1 kor., Acsády Lajos 1 kor., Rosman Samu 
1 kor., Orbán István 1 kor., Maknics Albert 1 kor., 
Gy. Sípos Károly 1 kor. Összesen 60 kor. 90 fill.

— (a bileki marsvezető —- tá­
bornok.) A katonai rendeleti lap megint 
szolgál egy kis meglepetéssel. A hírhedt 
eichensiegi Grünzweig Artur számfölötti 
ezredes, aki két év előtt a halálba marsol- 
tatott tizenhét komáromi magyar bakát, ve­
zérőrnagy lett és a 4. gyalogdandár pa­
rancsnoka. Ehhez az előléptetéshez fölösle­
ges megjegyzéseket fűzni. À magyar nemzet 
arculcsapása és a kormány befolyástalansá. a: 
ezt jelenti ez a tábornoki kinevezés.

— (Tizenötezer koronás ékszer­
lopás.) Egy tegnap éjjel két órakor a fő­
kapitányságra érkezett távirat alapján az a 
hir terjedt el, hogy Papp Ferencet és sze­
retőjét Cherbourgban fölismerték és rendőri 
felügyelet alá helyezték. Illetékes helyről azt 
az értesítést nyertük, hogy igaz ugyan, hogy 
Gherbourgból távirat érkezett a főkapitány­
ságra, de azzal a tartalommal, hogy Papp 
Ferenc és Polmer Jolán, a kikel, nem lehe­
tett letartóztatni, ott egy New-York felé 
induló hajóra szálltak. A rendőrségen ért­
hető megdöbbenést és felháborodást keltett 
a Cherbourg! rendőrség eljárása, mert a 
bírói elfogató parancs már tegnap ott volt. 
A párisi osztrák-magyar konzulátus négy 
nap előtt érkezett táviratából, a mely sze­
rint Pappék Brémában a „Bréma' nevű 
szállitóbajóra szálltak, melynek első kikö­
tőhelye Cherbourg, Budapesten is, Cher­
bourgban is tudták, hogy ott esetleg letar­
tóztathatok. Annál súlyosabb beszámítás 
alá esik az ottani rendőrség érthetetlen 
magatartása, mert mindezek dacára kieresz­
tették a lelketlen tolvajokat a kezeik közül. 
A ma éjjeli táviratot a Cherbourg! osztrák­
magyar konzulátus küldte, a mely szósze­
rinti mógyar fordításban igy hangzik: „Papp 
Ferenc és Pohner Jolán itt ma egy New- 
York felé induló hajóra behajóztak. Nem 
voltak letartóztathatok. Pappnái 60.000 ko­
rona készpénzt találtak. Konzulátus".

— (A királysértő szociálisták.) 
Nagy feltűnést keltő ítéletet hozott a buda­
pesti Ítélőtábla. A mult év november 30-án 
a budapesti szociáldemokrata-párt monstré- 
népgyülést tartott Budapesten, a Tatterszal- 
ban. A népgyülésen Grossmann Miksa a 
civillistáról, Bokányi Dezső a katonaságról 
és Weltner Jakab a kivándorlásról tartott 
éleshangu beszédet. A szociáldemokrata-párt 
a gyűlés után a három beszédet kis füzet 
alakjában kinyomatta és párthívei közt 
terjesztette. — A kir ügyészség Gross­
mann ellen királysértés és alkotmány­
elleni izgatás, Weltner Jakab ellen pe­
dig osztálygyülöletre való izgatás vét­
sége miatt emelt vádat a civillistáról, illetve 
a kivándorlásról mondott beszéde miatt. A 
törvényszék Grossmannt királysértésért négy 
hónapi fogházra ítélte, az izgatás vétsége 
alól felmentette. Weltnert pedig az ellene 
izgatás miatt emelt vád alól felmentette. A 
budapesti kir. ítélőtábla, a mely Bucz La 

. jós biró előadásában tárgyalta az ügyet, az

— (A városi állandó igazoló vá­
lasztmány gyűlése.) Tegnap délutánra 
volt kitűzve az állandó igazoló választmány 
értekezlete, melyen megállapították volna a 
törvényhatóság virilis tagjainak jövó évi 
névsorát. A választmány azonban nem jött 
össze határozatképes számban és ezért az 
ölőst e hó 10-ére halasztotta el.

— (Esküdtszéki tárgyalások a 
kolozsvári kir. törvényszéknél.) Nov. 
14-én kezdődik meg a kolozsvári kir. tör­
vényszéknél a téli rendes esküdtszéki ciklus. 
A tárgyalások rendje még nincsen megálla­
pítva. Az eddig előkészített ügyek közül 
tárgyalásra kerülnek: November 14-én Mül­
ler Gyula szocialista feldicsérés miatti bűn­
ügye. November 15-én Bittermann András 
izgatás, rágalmazás és becsületsértés miatti 
bűnügye. November 18-án Harsányi Sándor 
sajtó utján.elkövetett rágalmazás! bűnügye. 
Azonkívül sorra kerül Müller Gyulának még 
egy izgatás vétségi ügye.

— (Tudomásul.) A polgármester el­
nöki hivatala tudatja a nagy közönséggel, 
hogy a bizonyítványok rendszeres kezelése 
érdekében, azoknak polgármesteri megerő­
sítése (aláírása) kizárólag csak szerdán 
és szombaton történik. E végből a bi­
zonyítványok kedden és pénteken bevétet­
nek, szerdán és szombaton pedig délelőtt 
11 és 12 óra között kiadatnak.

— (A közmunkabizottság ülése.) 
A város közmunkabizottsága holnap, szombaton 
délelőtt 11 órakor a városház tanácstermében 
ülést fart, melyen az első magyar általános biz­
tosító társaságnak lakóház építése iránti kéré­
sén kívül még három kisebb építés iránti kérés 
kerül tárgyalásra.

— (Jókai Mór szobra.) Még a ra­
vatalon pihent a költők királya, a mi­
kor az «Újság» az egész magyar sajtó­
ban elsőnek vetette fel az eszmél, hogy 
állítsunk szobrot Jókai Mórnak. Azután a 
fővárosi sajtó és az ország közvéleményé­
ben is kia'akult ez az óhajtás és most Ber­
zeviczy Albert közoktatásügyi miniszter in­
dítványára őszre halasztották el a végre­
hajtást, amikor azok is a fővárosban lesz­
nek, akiknek áldozatkész közreműködésére 
méltán számíthat. Ez az idő most elérke­
zett és a kiküldött értekezlet elhatározta, 
hogy legközelebb közzéteszi az' a felhívást, 
amelyben adakozásra szólítja föl a nemzetet 
Jókai Mór síremlékére és szobrára.

— (A mentók mult hónapja ) Azt 
hittük, hogy a nyári napok elmúltával, mint­
hogy az építkezések, hol a legtöbb baleset 
szokott történni, — befejeződlek, szűnni fog 
valamennyire, a mentők munkája is. A mint 
azonban a Mentő-egyesületnek a mult hónapi 
működéséről hozzánk beküldött kimutatásából 
látjuk, semmivel sem csökkent október hónap­
ban az esetek száma. A kimutatás szerint 
ugyanis a mult hónapban a balesetek száma s 
az ezeknél nyújtott első orvosi segély száma 
141, a betegszállításé 19, a mozgó őrség 45, 
vaklármáé pedig 9, összesen tehát 214 volt. 
Ezekből nappalra esett 138, éjjeli idöra 76. A 
balesetek között volt : Hirtelen támadt rosszal­
lót és megbetegedés 28, sebzés és sérülés 104, 
öngyilkosság és öngyilkossági kísérlet 3, egyéb 
eset 6.

— (A Szent Imre egyesület is­
merkedési estélye.) A virágzásnak indult 
Szent Imre egylet tegnap ismerkedési estélyt 
tartott a központi szálloda emeleti termé­
ben. Az estélyen az egylet pártolói és tag­
jai közül sokan jelentek meg. Az első fel­
köszöntőt gróf Logottéthi elnök mon­
dotta Majláth Gusztáv püspökre. Utána 
Szeutpéteri Gyula alelnök köszöntötte fel az 
egylet kiváló és nagybuzgalmu tiszteletbeli 
elnökét: Pál István apátkanonokof. Balogh 
Gábor a «Bethlen Gábor kör» elnöke Csi­
nos felköszöntőben üdvözölte az egy cél 
felé törekvő társegyletet. Pollák Károly a 
sajtó jelenlevő képviselőiért ürítette poha­
rát, K. Kovács István a sajtó képviselői ne­
vében mondott köszönetét az üdvözlésért és 
éltette az egyesületet. Szép pohárköszöntő­
ket mondottak még: Páll István apátkano- 
nok, Hirschler Károly szemináriumi igaz­
gató, Bíró Balázs, stb. A megjelentek a késő 
éjjeli órákig voltak együtt a legjobb han­
gulatban.

— (Vasúti nők kinevezése.) A 
vasúti sztrájk legédesebb gyümölcsét a vas­
útnál alkalmazott nők élvezik. Az ősz meg­
érlelte számukra az édes gyümölcsöt, most 
leszedik azt. A kolozsvári kinevezett vasúti 
hölgyek között kevés a leány, de több az 
asszony. Az alább felsorolt hölgyek rászol­
gáltak a kinevezésre s uj fecskéi a vasút­
nak, mert nem csak 1000—1100 kor. fize­
tést kapnak, hanem még e fizetéshez 420 
kor lakáspénzt is és nyugdíj-jogosultságot. 
A központban az említett fizetéssel kinevez- 
tettek : Kalmár Franciska, Puskás Ilona, dr. 
Balóné Novák Ilona, Girsikné Tusnádi Vilma, 
Farkas Amalie, Kappel Fanni, — a hely­
beli állomáson Bauer Ferencné, özv. Szegedy 
Gyuláné, Almainé és Barabás Józseffé.

— (A sikkasztó körjegyző elfo- 
gatása.) Komáromból jelentik: dr. Krisz 
tonovicst a montecarlói rendőrség értesítése 
szerint ott elfogták. A pénzből 30500 ko­
ronát és 3900 frankot találtak meg nála. 
Krisztonovicsot Komáromba szállítják.

— (Betörés az államvasutak fo­
gyasztási szövetkezetébe.) Az államvas­
utak kolozsvári alkalmazottainak fogyasz­
tási szövetkezetébe tegnap éjjel ismeretlen 
tettesek betörtek. A betörök ugylátszik in­
kább készpénzt szerettek volna lopni. A 
fiókokat rendre teltörték, de csak 38 korona 
készpénzt találtak. Ezt magukkal is vitték. 
Ezenkívül elvittek 3 üveg konyakot, tete­
mes fűszer ér csemege árut. A rendőrség 
reggel helyszíni szemlét tartott a szövetke­
zet Ferencz József-ut 7. szám alatti helyi­
ségében. A szemle rendén felmerült alapos 
gyanuokok nyomán a rendőrség megindította 
az eljárást.

elsőbiróság ítéletét megsem­
misítette és Grossmant kiráiysértésért 
és izgatásért tíz hónapi fogházra, 
Weltnert pedig osztálygyü öleire való izga­
tásért négy havi állam fogházra 
ítélte. Az ítélet ellen a védő semmiségi 
panaszt jelentett be.

— (Meglopta az apját ) Virág 
Ferenc kolozsvári mézes-kalácsoslól 1-00 
korona készpénzt lopott nemrég Rezső 
nevű fia. A pénz, mit hosszú évek munkás­
ságából gyűjtött össze Virág, egy szekrény­
ben volt elhelyezve. A 17 éves fiú a szek­
rényt felfeszitette s kivéve belőle a pénzt, 
megszökött Kolozsvárról. Két napig Buda­
pesten időzött a jó fia, onnan azonban, el- 
fogatásától félve, visszatért Kolozsvárra. Itt 
tegnap délután egyik külvárosi korcsmában 
mulatott, ahol egy detektl. felismerte a fiút 
és letartóztatta. A tolvaj fiú, a ki édes ap­
ját lopta meg, 400 koronánál többet költött 
el a három nap alatt. A többi pénzt zsebé­
ben megtalálták. Biciklit s revolvert vásá­
rolt magának s különböző mulatókban idő­
zött. A hiányzó pénzről utolsó fillérig be 
tud számolni, hogy mire adta ki. Az elve­
temedett fiút a rendőrség letartóztatta és 
ellene az eljárást megindította.

— (Az élelmi cikkek drágnlásá 
hoz.) Majdnem minden élelmi cikk árának 
emelkedése arra kényszeríti háziasszonyainkat, 
hogy újabb megtakarításokról gondoskodjanak. 
Ez alkalomból arra emlékeztetünk, a mire gyak­
rabban utaltunk, hogy a Kathreiner-féle Kneipp- 
maláta kávé használatával nagy megtakarítás 
érhető el. Sok esetben a babkávé teljesen nél­
külözhető s igy nem egy többlet kiadásért kár­
pótlást nyerhetünk. Előítélettől mentes háziasz- 
szonyok különben is már régen „tiszta" Kath- 
reiner-kávét adnak az asztalra s amint a tapasz­
talat tanítja, a ki egyszer már megszokta, nem 
akarja többé nélkülözni. Erősen elkészítve a 
„Kathreiner-féle Kneipp maláta kávé" izében 
igen kellemes s különösen gyermekeknek táp- 
dus és vérképző. E mellett az étvágygerjesztő 
kávészin eléréséhez sokkal kevesebb tej is szük­
séges, mintha az erősen színező kávépótlékokat 
használjuk; tehát itt is van megtakarítás. Mind 
ezeket az előnyöket természetesen csak a «valódi» 
Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé nyújtja. 
Hangsúlyozzuk ezért a bevásárlásnál a Kathrei- 
ner nevet és kérjük az eredeti csomagokat 
Kneipp páter arcképével és ne fogadjunk el 
nyitva mérlegelt, egyszerűen pörkölt terméke­
ket vagy másképen csomagolt hitvány után­
zatokat.

NBMZBTI
Kolozsvár, pénteken, nov. 4-én:

Vígjáték 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor vége fél 10 kor.

Holnap, szombaton november hó 5-én:
Miss Hobbs.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Péntek: Miss Hobs (b. 33. sz.)
Szombat: Miss Hobbs (b. 34. sz.)
Vasárnap d, u.: A vén bakkancsos és fia a 

huszár
Vasárnap este: A tavasz (b. 35. sz.).

* Miss Hobbs. Szellemes és ötletes 
vígjátékot mutattak bs tegnap este a ko­
lozsvári színpadon. S talán ezzel meg is 
határőr luk Miss Hobbs kvalitásait, a me­
lyek mindenesetre elsőrendnek, hatásosak és 
a melyek oly nagyon szükségesek is egy 
színpadi mű sikeréhez. A sikerből ki is ju­
tott a tegnapi bemutatónak: mert a közön­
ség — szépszámú és előkelő közönség — 
mindvégig kitünően mulatott ennek az an­
gol vígjátéknak ügyes fordulatain, szellemes 
dialógjain és vidám tónusán. Á vígjáték 
alaphangja válogatott és finom : az emberek 
úgy beszélnek egymással, ahogy előkelő és 
intelligens emberek részére azt a társadalmi 
szabályok megkövetelik. Derűs és rózsaszínű 
az egész darab hangulata és ha a helyzetei 
néhol merészek is, mégis a kellő korét ha­
tárolja azokat.

A darab cselekménye nehány szóban 
elmondható. Miss Hobbs megveti a férfia­
kat; barátnőibe is ilyen érzéseket akar be­
leoltani és sikerül is neki: hogy egyik ba­
rátnője otthagyja az urát, a másik a je­
gyesét. Végül eljön az ő embere, az elha­
gyott férj egy barátja személyében, a ki 
meghódítja és végül feleségül veszi. Ennyi 
tulajdonképen a nem éppen eredeti és a 
nem éppen különös cselekménye a darab­
nak. De mindez négy felvonáson át törté­
nik ; természetes, hogy ezt a négy felvonást 
is ki kell tölteni. A darab írójának sikerült 
az a feladata, hogy a sovány cselekményt 
kibéllelje vidám alakok cselekedeteivel és 
mulatságos helyzetek derűs hangulatával. 
Itt-ott felcsillant még a tiszta poezis fénye 
is, anélkül, hogy az alaptónus veszített volna 
derűs erejéből és hatásából.

Röviden: a közönség nagyon jól mu­
latott a tegnapi bemutatón, a mely külön­
ben meg is érdemli a közönség fokozott 
érdeklődését.

Az előadás reméljük, hogy a követ­
kező estéken gördülékenyebb lesz, ám­
bár egy-két szereplő sehogy sem tudja ma­
gát beletalálni abba a keretbe, melyet a 
darab szelleme megkövetel. Még Kassai 
Károly is ez a kitűnő színész is kényel­
metlenül mozgott kissé a hóditó világfi sze­
repében, a mi nem is felel meg egyénisé­
gének és a melyben mégis figyelemre méltó 
munkát végzett.

Az előadás vezető lelke a címszerep 
személyesitője: He rváth Paula volt, ki­
nek értelmes intelligens felfogása, rutinja 
egymagában is félsiker. De mindehhez hoz­
záadhatjuk még öntudatos, művészi készsé­
gét és könnyen megérzhetjük azt a viharos 
elismerést, melyben tegnap este is része 
volt. Hegedűs Szerafin és Váradiné a 
kisebb női szerepeket látták el nagy buzgó- 
sággal. A férfi szereplők közűi Mészáros 
Alajos ismert is mindjobban erősödő mű­
vészete és Bérczy jellegzetes epizód ala­
kítása érdemelnek különös megemlítést. A 
darabot megismétlik.

* Radnőthyné. A Miss Hobbs pró­
báival párhuzamosan készült a drámai sze­
mélyzet Kampis János nagysikerű társadal­
mi drámájára, mely a címszerepben Tó­
völgyi Margittal, e hó 8-án kerül bemutatóra.

* Katona József emlékezete. Mint­
hogy a tanári-testület az idei ifjúsági elő­
adások műsorába Katona »Bánkbán«-ját is 
fölvette s a legközelebbi ifjúsági előadás e 
hó IS-ikára esik, Katona József születése 
napjának (nov. 11.) évfordulóját »Bánkbáp« 
szinrehozatalávai november 13-án, ifjúsági 
előadásban fogja a szinház ünnepelni.

* Uj népszínmű. Megyeri igazgató 
uj népszínművet fogadott el előadásra, Az 
uj népszínmű címe: «Vihar-Viharra» és 
szerzője: dr. Moldován Gergely egyetemi 
tanár, a «Fiórika szerelme* és «Szép Diána» 
népszínművek jeles szerzője. A «Vihar-Vi­
harra» még e hó folyamán bemutatóra 
kerül.

* Vasárnapi előadások. Vasárnap 
este Strausz József népszerű operetteje »A 
tavasz», délután pedig Szigeti József nép­
színműve »A vén bakancsos és fia a hu­
szár» kerül szinre.

* uj darabok. Megyeri igazgató már 
megszerezte Jókai drámájának, a „Lőcsei 
fehérasszony“-nak és Barrienak, az Egyen­
lőség szerzője. uj vígjátékénak, a „Vén 
leányok“-nak előadási jogait.

Táviratok
A politikai helyzet.

Budapest, nov. 3.
Tisza beszéde gyenge hatást 

tett az ellenzékre.
A függetlenségi pártban Kos­

suth Ferenc kijelentette, hogy 
legélesebb harcot indítanak és 
állni is fogják azt a végletekig.

A házszabály-revizió.
Budapest, nov. 3.

A szabadelvű-párt ma este ér­
tekezletet tartott, melyen Tisza 
István bejelentette, hogy a holnapi 
ülésen megindokolja a házszabály- 
revízióra vonatkozó indítványát. 
Kifejezést ad ama reményének, 
hogy az ellenzék nem fog elzár­
kózni a házszabályok revíziójától, 
mert a házszabályok arra valók, 
hogy a többségi akaratot bizto­
sítsák.

A revíziót három irányban 
óhajtja:

a technikai obstrukció beszün­
tetése ;

az elnöki jog kiterjesztése;
a budgetvita korlátozása.
Tisza itt újból kijelentette, 

hogy az ujonevita korlátozásától el- 
állott a felmerült aggályok követ­
keztében.

Természetesen Tisza beszédét 
a mamelukok nagy zajjal fogadták. 
S a párt szolgai hűségét Láng 
Lajos, Nagy Ferenc és V a n c s ó 
Gyula tolmácsolták.

Port-Artur végnapjai.
Budapest, nov. 3.

Londonból jelentik : A mai 
napon kell Port-Artúrnak a 
japánok birtokába jutni és 
valószínű, hogy ez meg is tör­
tént. Napok óta folyik a legrette­
netesebb ágyúzás.

A helyzet komolyságát bizo­
nyítja, hogy a német követ immár 
megtette intézkedéseit 24 német 
alattvaló szabad elvonulásának biz­
tosítására.

A konfliktus elintézése.
Budapest, nov. 3

Londonból jelentik : A balti 
flotta ügyében lefolytatandó tárgya­
lásoknak Páris lesz a székhelye.

Egy nagy állású orosz diplo­
mata kijelentette, hogy Oroszország 
nem igen tűrné el, hogy tisztjei 
közül bárkit is megbüntetésre Ítél­
jenek.

A választott bíróság öt tagból 
áll és pedig valószinüleg csupán 
magasrangu tengerésztisztekből.

V i g o b ó 1 jelentik : A balti 
flottát angol hajók kisérik a kelet­
ázsiai tengerre.

Áru- és értéktőzsde.
Mérsékelt kínálat mellett elkelt 20.000 

mm. buza.
Rozs üzlettelen, lanyha, tengeri, zab és 

árpa változatlan.
Az 1904. évi nov. hó 1. esti 6 órától nov.

2. esti 6 óráig Budapestre.
Érkezett :

Buza.... 27921mm.
Rozs .... 870 „
Árpa.... 1768 „
Zab......... 311 „
Tengeri... 102 „
Repce... — „
Liszt .... 815 „
Korpa... — „
Összesen: 31787 mm.

Elszállittatott :
Buza . .. 7450 mm.
Rozs.... — „
Árpa... — ,
Zab.... - „
Tengeri.. 3627 „
Repce .. — „
Liszt. .. 2,0348 „
Korpa . . 3512 „
Összesen: 34937 mm.

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Irta: Szabőné-Karay Anna.
(34.)

A levelekből, miket külfö’dről intézett 
hozzám kegyelmes asszonyom, tudtam meg, 
hogy szerencsésen átlépték a határt s vi­
szont levélből tudtam én, hogy Róbert él s 
miként van ?

— Igaz — szólt közbe a grófnő — 
minden igy volt. De mondd csak, midőn 
Róbert felépült, miékt nem hoztad őt azon­
nal hozzánk. Sürgettem, parancsoltam és 
imádva kértelek anyai szivem égő, vágyó 
szeretetével s te mégsem jöttél.

— Oh asszonyom, a kis fiú habár fel­
épült is, mindig oly gyenge volt? Nem mer­
tem oly hosszú útra vinni.

— Jó. Kérlek folytasd tovább.
— Négy évig voltunk távol egymástól 

és sok szerencsétlenség ért mindkettőnket 
ez idő alatt. Az én áldott emlékű jő uram 
nagy beteg lett az idegenben és nem jöhe­
tett haza, hosszú szenvedés után meghalt a 
nélkül, hogy egyetlen fiát láthatta volna. 
Kegyelmes asszonyom özvegyen tért haza 
és engem is úgy talált, fekete gyászruhában, 
férjem, fiacskám, mind a kettő egy évben 
halt meg. Az asszony néhány könycseppet 
igyekezett szétdörzsölni szemeiben.

— Hanem a kis Robert élt és virult, 
ö megmaradt vigaszomui tesli, lelki épség­
ben, úgy vigyáztam reá, mint a szemem fé­
nyére, mint az életemre és midőn visszaad­
tam bánatos anyjának, hűségem, gondossá­
gom és határtalan szeretetem jutalmául ma­
gával hozott falusi kastélyába és megígérte, 
hogy holtomig maga mellett fog tartani, 
nem mint valami alárendelt cselédet, hanem 
mint belső komornát s kulcsárnőt s fiának, 
ameddig csak szüksége van reám, gondos, 
hűséges őriző dajkáját.

A grófnő feszült figyelemmel hallgatta őt.
— És te csakugyan az is valál. Gyer­

meknek nem volt még oly hü őrizője, oly 
gondos dajkája, mint a milyen te voltál az 
én fiamnak. Szeretted őt olyan rajongó sze­
retettel, mint édes anyja... .Hanem mondd, 
azt a mély sebhelyet, amely a gyermeknek 
csaknem életébe került, hogyan tudtad úgy 
eltüntetni, hogy nyoma sem maradt ?

— Oh, milyen kicsinyke gyermek volt 
Róbert akkor, hát kinőtte.

— íme nézd. Ez férjem ifjúkori arc­
képe, olyan idős volt akkor, mint most a 
fiam. Róbert kis korában szakasztott mása 
volt, hogyan lehet, hogy most egy vonása 
sem hasonlít reá ? Az asszony egyszerre fe­
hér lett, mint a fal.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

E. S. Sóvárda. A tudósítást köszönjük. 
Szívós ajánlatát elfogadjuk s kérjük az ígért 
tudósításokat.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NY ILTTE R.
NAGY JENŐ 

a xxx erikái 
szájpadlásnélküli 

müfog specziálista
Vesselényi Miklós u.
6. sz. (Dr. Goth-ház.) 

Fogad: d. e. 8—12. d. u. 2- 6.

A világhírű Müncheni sör 
IfSOllOrJT » B retix 

poharanként is kapható
ZDeáls Ferencz-utca S. sz

tisztelettel : PFERSCHY J.

tetve 1 145^40(7 

jernâth€.SânăorSjă 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) j7n]n7Q wó 
a in. kir. posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metoreröre herendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle szinü emaiilirozásokat saját für­

dőmben és kemenczémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt Telefon 412. 

tartok fenn 1 = '
Képes áxiegvzéket adok bárkinek!
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Árverési hirdeíméngi kivonat
A kolozsvári királyi törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a Magyar takarékpénztárak központi .jelzálog­
bankja részvénytársaság végrehajtatónak özv. Kelemen Istvánné 
szül. Kovács Erzsébet és társai végrehajtást szenvedők elleni 
400 korona tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyben 
az árverést elrendelte a Kolozsvár vidéki királyi járásbíróság 
területén levő Vista községben és határán fekvő következő ingat­
lanokra és pedig:

a) A vistai 45. számú tjkvben özv. Kelemen Istvánné és 
Kelemen János végrehajtást szenvedőknek az A) 2., B) 3., 
B) 6. és B) 8. alatti 29/36-odrész jutalékukra A I. 1—3. 5—9. 
11—15. rend, 45. 46. 388. 471. 949. 1133. 1423. 1640, 1667. 
1974. 2044. 2086. 2359. 2438. hrszámu egy telekkönyvi jószág­
testet képező ingatlanokra együtt 740 korona becsértékben.

b) A fennirt tjkvből a vistai 305. számú tjkvbe Gáspár 
István kakas tulajdonául átjegyezve levő A + ő. rend., 1822/1. 
hrszámu ingatlanra 124 korona becsértékben és az A -f- 11. rend., 
854 hrszámu ingatlanra 45 korona becsértékben, mint ezennel 
megállapított kikiáltási árban és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lanok az 1904. évi november hó 26-ik napján délelőtt 10 óra­
kor Vista község elöljáróságának hivatali helyiségében megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsáranak 
10°/0-át bánatpénzül készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. 
§-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügy  miniszteri rendelet 8-ik Ș-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatósága. 
Kolozsvárt, 1904. évi augusztus hó 17-ík napján.

Dr. Hofbauer,
kir. trvszéki bíró.

végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
törvényszéknek ’.903. évi 1884. számú végzése következtében 
dr. Tsacu Aurél ügyvéd által képviselt Șiegenthaler és Társa 
javára Kónya Sándor ellen 208 korona s járulékai erejéig 1903. 
évi márczius hó 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 1250 koronára becsült következő ingóságok, úgy­
mint ; különféle rum nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi királyi járásbíróság 
1903. évi VII. 1129/14. számú végzése folytán 88 kor. 50 fillér 
tőkekövetelés, ennek 1903. márcz hó 25. napjától járó 6% kamatai, 
V3% váltódij és eddig összesen 21 kor. 46 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Mátyás király-tér 
9. sz. alatt levő üzletben leendő eszközlésére 1904. november 
hó 5-ik napjának délutáni 4 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni,

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és íelülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904, évi október hó 22. napján.

PAl’P JENŐ, 
kir. bit. végrehajtó.

Páratlan a maga minőségében’
A világhírű erdélyi hegyaljai fisz- O SF 0
tán kezelt valódi és természetes w vO-cOVAöVAShn

Dr. BIBÓféle 3650 3-*

RHEUMA-SZESZ
Kipróbált szer mindennemű j fi von Iw

csúzos fájdalom ellen. 1 UVKg did‘ « KOI- 

Kapható; § „Wolff“ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

iatal segédet keresek |
veyysskereskeSisembc. j

Magyar, német és oláh | 
nyelv bírása szükséges. |

Ajánlatok igény-megjelöléssel :

MÓZES FERENCZ-hezi
H.-Hévizre küldendők.

TI Á KTTFT WF bornagykereskedő pincéjéből
A w Vo AíJLH Kolozsvárt, Óvár, Böcskay-u. 1.

Ajánlja különlegességeit : Leányka, Asszu édes9 Asszu finom, Sauvignon, 
Samillon, Muskotály, Rizling, Som, Egri bikavér és Carbenet. | ___J

A Müncheni „Pshor“ és I. „Pilsem“ sörfőzdéknek erdéiyrészi vezérképviselője.
A sörök október hó 10 én kerülnek forgalomba. 3541 13—100

Minden megbízást teljesít. Nagybani eladásnál magas jutalék. Üvegek kölcsön.
I® Bizományi raktár ®| ------------------

Fuhrmann Károly füszerkereskedő Wesselényi Miklós-utcza G. Telefon 429, — Adi László füszerkereskedő Deák Ferencz- 
utcza 17. Telefon 470. — Körösi Ákos füszerkereskedő Tivoli és Deák Ferencz-utcza sarok. Telefon 432. — Kovendi 
Károly Kossuth Lajos-utcza. Haller-ház. — Veress László Monostori-út 35. Telefon 401. — Bühm Konrád Jokai-utcza 
11. szám. Telefon 305. — Irimiás Tivadar Arany János-tér 2. — Nyisztor Gergely Hunyadi-tér 6. — Balogh János Irelori 
utcza 20. — Bárdi Sándor Akáczfa-utcza 8, — Nyikora Anna Rudolf-út 64. — Kondász Daniel Mátyás kiré'y-tér 2o.

Újság kiadó-vállalöt!

204.

o

szakember, ki a nyomdászatot

függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló

tclefon.-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Telefon­

szám

24 kor.
12
6 „

O
Mint

távirati- és

Előfizetési árak :
Egész évre...........................

Fel évre ..............................
Negyed évre .......................

vezérczikkein kívül,

Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.
A n. é. közönség nagybecsű párt­

fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonos,

az „UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Elsőrangú könyvnyomda!

Telefon­

szám

204.

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudó, 
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám­
lákat, üzleti köny­
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

— Holozsvár ■■ 
legszebb és legegészségesebb levegőjű

uj villa-telepén 
mely az uj színháztól, az igazságügyi-, 
pénzügyi-, erdőszeti palotáktól és a vasúti 
üzletvezetőségtől 200—400 lépés távolban 
az uĂuttilla-, Zrin.3rï- ésVörcs- 
iixarty-ntczáJsToan feJsszlls

a még meg nem vásárolt 200—500 □-öl területű

tehsljffi Mill Ét!
Az idén felépült: 12 villa! Eladva: 32 telek! 
Vízvezeték bevezetve, csatornázás 
munkában ; az idén az is befejeztetik ! 
Az árak — melyek a folyó évben nem emel­
tetnek — □-ölenként 5'95 és 21’25 kor. kö­
zött váltakoznak a fekvés és minőség szerint ! 
Bővebb felvilágosítást nyerni és vásárolni lehet:

naponta délelőtt: 11—12-ig és 
délután : 2—5 óráig

a tulajdonos : 3603 n—•

„Erdélyi Gazdasági Egyleténél 
Kolozsvárt, Petőfi utcza 7. sz. I. emelet. 
........  Telefonszám: 158. ————

I = Uj üzlet ! = I 
Igg Bátorkodom a n. é. közönség szives figyel- Ö 
® mébe ajánlani a Deák Ferencz-utcza jS 

12. szám alatt újonnan berendezett 

g üveg, porczellán és lámpa | 
kereskedésemet.

|| Elvállalok: épület üvegezést, képkerete- 
® zést, úgyszintén lámnák javítását a legju- k 
œ lányosabb árak mellett.

Kérve a n. é. közönség szives pártfo ■ H 
gását, maradok mély tisztelettel

CSÍZHEGYI JÓZSEF. g 
H ===== Szolid, árak! =

3632 4-10 «

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

Könyvnyomdámat áthelyeztem
Deák Ferencz-utcza és Minorita-utcza sarkán levő 
saját házamban e czélra épült külön helyiségbe.

BUDAJPESTLT
IMai záró árfolyam

Államadósság, közkölcsön. | jj' Áru
Magyar aranyjáradék 

„ kor. járadék
, kor. járadék

Áll. köl. vaskapucélj. kr.
1870. nyeremény köles.

-4°/„
37z
—4
-3

»

»
100 frt

Horv.-Szlav. reg. kárt.-kötv. 4
M. földtehermnnt. kötv. 
Horv.-Szlav. > >
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Conrevtált adóm, koronaj. 
Egyes osztr. jár. papir.

> > » ezüst.
Osztr. aranyjáradék 

» koronajáradék 
» áll, sorsj. 1854. 
» . 186Ó-ból 500
. » 1860-ból 100
» » 1864-ből 100
» . 1864-ből 150

frt 
frt 
frt 
frt

4
4—

4
5
4

4—
4_

4
4

3-
4
4

119
89
98
82

210
101
9S
98

163
101
99

100 
100
119
99

10
75
50
50
35
50

50

50
75

119 
89
98 
83

212 
102
99 
99

165 
102 
100 
100 
100 
120
100

60

50
75
50
50
35
50

50
50

25

Pesti m. keresk. bank 47,
» » > > kor. é. 4
» közs. k. viszf 110 frt
» . . >155 k.

Adria tengerh. r. t.

4
4

47!

Bos.-hercz. orsz. k. 1895.
„ „ vasúti 1898.
„ „ „ 1902.

4 
47c 
4'/a

Budapest főv. köles. 42/l°/0----  
Bdpest székes főv. köles. 40|0

Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

> korona ért.

473% 
41/i >i 
-4 »

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5

M.

M.

M.

50l/r évre kor. ért.
50'/, évre — — 

agr. és jb. szőlőkötv.
» járadékjegy
» záloglev. k.

ált. takp. r. t. 50
» ír „ 35 

földhitel oszt. ért.

évre

» » > > 41 é.
» » kor. é. 50 évre
» » kor. é. 63 évre
» > szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank
ugyanaz 50 évre

5 
47f

4 
4’4 
4’Á

4
4 

47>
4
4 

4G
4 

47z 
4%

»

50 évre kor. é.
közs. kötv. 50 év 4 és 

ugyanaz 50 évre 
50 év vt. 110 frt

4
4 

fél
4
5

60 évre 100 frt ért. 3 és fél
„ nyer. kötv.
„ osztr. felülb.
„ nyer, kötvények 

M. t.-p k. jelz. bankja

4

« közs. kötv.

és fél
4
3 

4’/s
4 >

Orsz. közp. hitelsz. kötv.
Osztr. m. bank 40 és fél

„ „ „ 50 év
Pesti ház. tp. közs. k.

» » > » kor. é.

é.

4
4
4
4
4

266
266

96
101
101
96
96

75
10
10
25
25

271
271

97
102
102

97
97

75
10
10

100 
100

98 
102 
102
101
96 

101 
100
98 
98

50
25

50
75

75

101
101
99

103
103
102
97

102
101
99
99

59
25

50
75

75

Bankok részvényei.
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank 
Hazai bank részv.-társ. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelban ; 
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. sz. Osztálysorsj. 
Magyar leszámitolóbank. 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank 
Union bank

T akar ékpénzt árak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztositó társaságok.
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int. 
Magy. jég- és viszontb. rt 
>Nemzeti< baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

5
5
5
5

5
5
5

5
5
5
5
5

»

5%

ő°/c 
5 « 
5 ,

99
99
88
98

100
100
98
98

100
98

101

100
25 100
30i
60

25
25

89
99

101
101
99
99

101
99

60
25
30
60

25
25

25 102

129
136
111
101
101

98
100
100
100
100

98

25

- 131 
- 140 
25 113 
— 102 
— 102 
- 99 
50 101 
25 100 
45 101 
25 101 
50» 99

25

50 
j" 
45 
25
50

Gőzmalmok.
Konkordia malom
Első budapesti malom.
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom.
Molnárok és sütők malma.
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt.
Egyes, tégla- és cement gy. 5o/o 
Esz.-magyarorsz. kőszénb. 5 » 
F.-m. orsz. bánya és kohómü 5 »
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és tégiagy. rt.
Rákosi téglagyár 
Magyar aszfalt részv.-t, 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rt. 
Salgó-tarjáni kőszénb. 
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
.Danubius. m. hajógy. rt.

5%

5 »
5 »

5 -
5 •

Mai záró .inMai záró árfolyam
S Pénz Áru Pénz 1 Áru
i 400 25 101 35 Ganz és társa v.-ö. r.-t. 3100 — 3150

98 25 99 25 Magy. vág. és gép. r.-t. — _
107 — 108 — Nicholson gépgyár r.-t. 212 — 222
99 50 100 50 Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 5% 516 50 517 _

100 — 101 — Schlick-féle gépgyár 366 370 —
Alt. vaggon-kölcsönző r.-t. 5% 635 — 645 —
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 390 - 425 —.

346 — 350 —- Brassói cellulose gyár 380 — 390 —
126 — 128 — Budapesti ált. vil. r.-t. 328 — 333 —
215 — 217 — Első magyar betűöntő r.-t. 220 — 230 —
260 -— 270 — Első magy. gyapjúm, gy. 750 — — —
465 — — — Első magy. rész.-serfőző 2650 — 2750
786 50 787 — Első magy. sertéshiz. r.-t. 475 — 495 —
518 50 519 — Első magy. szálloda r.-t. 500 — 510 —
552 — 554 — Fiumei rizshántó és kém gyár 2800 2900 —

1830 — 1880 — Gschwind féle szeszgyár 975 1000 —
458 50 458 50 .Hungária, műtrágya-gyár 294 — 300 —

1060 — 1100 — Kőbányai polg. seríőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság

316 320 —673 —— 673 50 1720 1740
1630 — 1640 — Magy. vasúti forgalmi rt. 5°/0 370 390 —
2862 — 2872 — Magyar villamossági r.-t. 5 » 30Í — 1 305 —

544 — 546 — Nemzetközi villámos társ. 5 » 590 —• 595 —
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 5 » 500 — 510 —

226
Adriai tenger haj. rt. 5 - 455 -- ; 456 —

— 228 — Budapesti közúti vaspálya —- •— —
I 434 — 410 — » » nov. közép. 578 50 579 —

242o — 2435 — » « élv. jegy 350 —, 360 —,
617 — 620 — Bpesti vili, városi vasút 5% 334 — 335 50

i 1700 — 1720 — . „ élv. jegy 5 » 120 — 124 —
16300 — 16400 — Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 182 — 184 —

Déli vasút 87 — 88 —

8150
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 5°/0 855 — 860 —

— 8200 — Kassa-oderbergi vasút 4% 378 — 383 —
242 — 244 — M. folyam és tengerhajózási r. t. — — — —
349 — 353 — Magyar gácsországi vasút 5 * 407 — 409 —

J 240 250 — Osztr. magy. államv. t> » 641 50 645 —
20ö0 — 2100 —

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy I9|50 21j sol

1'5 — 185 — » osztr. felülbély. 20 50 22 bO
1200 — 1230 — Bécsv. ny.-k 1874-b. — — —

j 430 — 435 — Budavári sorsj. 155 — 165
2'20 — 230 — » osztr, felülbély. 162 — 175 —
8'0 — 850 — >Jó sziv< egyes, sorsjegy. 9 75 10 75

II 3^0 — 385 — » osztr. felülbély. 9 75 10 75
463 — 473 — Magy. vörös-kereszt 27 50 29 50

H > » o. felülb. 28 50 30 50
Olasz vörös-kereszt — - — —

í 3OO _ 315 — » > o. felülb. — — ■— —
89 — 92 — Osztr. vörös-kereszt. 54 50 56 50

26I1 — 264 — Osztrák hitelintézet sorj. 477 — 492 —
580 - 590 — Pálffy-sorsjegy 160 — 170 —
g80 _ 1020 —
489 _ 490 — Pénznemek és váltók.

— — 150 — Arany, magy. v. o. vert 11 35! 11 43
184 — 187 — Török aranylita — — — —
338 — 341 — Ném. b. bankj. (100 mrk.) 117 60 117 90
168 173 — Franczia bj. (100 frank) 95 25 95 —
580 585 — Olasz bankj. (loO líra) 95 10 95 40
310 — - 314 Papirrubel darabonként 2 53 2 54
150 — 166 — Váltók London, lo font st. 239 35 239 75
176 — 178 » német bankp. 100. m. 117 45 117 75jIskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




